

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia
Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega

AÑO XLII OFICINAS SUSCRIPCIÓN Viernes 29 de Mayo de 1931 IMPRENTA Apartado de Correos 12 (FRANQUEO
Número 12764 Escultor Viciano 14 DOS pesetas al mes Temprado Letra L. Teléfono Urbano 52. CONCERTADO)

HOY HACE 25 AÑOS

Como consecuencia de las gestiones practicadas últimamente en Madrid, por don Fernando Gasset, es aprobado el replanteo del puente sobre el río Seco a la salida del portal de San Roque, resolviéndose con esta obra la crisis de trabajo.

La Alcaldía de la capital, remite al Gobierno civil para que se eleve a la superioridad una instancia suscrita por la Diputación y Ayuntamiento solicitando autorización para ceder al Estado los terrenos que ambas Corporaciones poseen en la plaza de Villarrog, para construir un Instituto de Segunda Enseñanza.

Con motivo de celebrar mañana su fiesta onomástica el diputado por la capital don Fernando Gasset, la banda de música "La Lira", le obsequia con una serenata.

Llegan a Madrid los Príncipes de Gales, para asistir a la boda de los Reyes.

Se teme sobrevenga una recaída en la enfermedad del Supremo Pontífice.

Asociación Castellonense de Caridad

PARTE DIARIO del COVEDOR

Comida de ayer — Arroz con carne.

Servida en raciones

A inscriptos	105
» no idem	12
» transeuntes	17
» 10 niños media ración	5
Total	139

Cena de ayer.—Sopa de pan y morcillas fritas.

Servida en raciones

A inscriptos	100
» no idem	12
» transeuntes	17
» 10 niños media ración	5
Total	134

Cinematografistas

Vendo muy barato

Dos aparatos proyectores americanos marca "Pover" completos y en perfecto uso.

Dos proyectores "Gaumont" Cruz de Malta.

Dos proyectores "Gaumont" de escéntrica.

Una magnífica pianola orquestal con Jazz-Band.

Informes en el Salón ROYAL.

+

Todas las MISAS que se celebren desde las OCHO hasta las ONCE, del día de mañana, 30 de Mayo, en el altar de Nuestra Señora del Carmen de la Iglesia arciprestal de Santa María, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR

Don Francisco Balaguer Ferrer

En cumplimiento del 12.º aniversario de su fallecimiento

R. I. P.

La familia agradecerá la asistencia a dichos actos.

Castellón 29 de Mayo de 1931.

Un interesante proyecto de la Asociación Nacional del Magisterio Primario

Nos es muy grato acoger en las columnas del HERALDO, el proyecto que la Comisión 1.ª de la Asociación Nacional del Magisterio primario, ha sometido a la aprobación y estudio de las asociaciones provinciales.

La Comisión primera de la Asociación Nacional tenía en marcha desde Febrero último un proyecto de Congreso nacional para el año que viene, precedido de otros regionales que estudiarán previamente los puntos a tratar en aquél.

Pero entre aquel proyecto y ahora se ha interpuesto un hecho fausto, la proclamación de la República. El nuevo Poder abordará en seguida la imperiosa y gran tarea de articular un nuevo Estado, y en esta articulación, como uno de los elementos básicos, la organización de la enseñanza nacional. ¿Puede el Magisterio desentenderse de esta tarea? ¿De qué manera digna y eficaz puede el Magisterio colaborar con los Poderes para dotar a España de una ley fundamental de organización de enseñanza?

El Congreso debe ser un estudio sereno y no puede adelantarse para organizarlo bien, y para aquella fecha la coyuntura actual estará ya pasada.

Y ante todo esto, he aquí el nuevo proyecto de esta Comisión.

1.º En la segunda quincena del mes de Julio, en un lugar céntrico y bien comunicado de España, que podría ser La Granja (Segovia), ofrecido por las autoridades, celebrar una reunión o Asamblea compuesta por los valores más destacados del Magisterio, procedentes de toda España. En esta reunión, de un modo sereno y amigable, exponer cada uno sus puntos de vista, pensar sobre ellos y entre todos llegar por fin a sentarse sin premura las bases fundamentales de la ley de enseñanza que, a nuestro juicio, sería la más adecuada para el modo de ser de nuestro país. Este proyecto nuestro sería entregado al ministro y a las Cortes, que contarían así con un estudio concienzudo, emanado del propio Magisterio, sobre las necesidades de la enseñanza.

2.º Los miembros de esta reunión se elegirán con arreglo a las normas siguientes:

Diez serán elegidos, cada uno por un grupo de provincias, y otros diez invitados directamente por esta Comisión primera entre los valores más destacados del Magisterio. Estos veinte, más la Comisión primera, más algunos elementos de la Comisión permanente que se designen, constituirán la reunión, que no creemos conveniente más numerosa para no perjudicar el tono de sencillez y armonía que ha de acompañar a su altura de miras para que los resultados sean eficaces.

3.º Para elegir por regiones a los miembros correspondientes se atenderá a la siguiente división:

Castilla la Nueva, un miembro; Castilla la Vieja, uno; León, uno; Galicia y Asturias, uno; Vascongadas y Navarra, uno; Aragón, uno; Cataluña y Baleares, uno; Confederación de Levante, uno; Andalucía, uno; Extremadura y Canarias, uno.

4.º Tanto los elegidos por regiones como los invitados por la Comisión han de ser nuestros valores representativos más elevados.

5.º El resultado de estas deliberaciones será aprobado por la Asociación Nacional.

6.º Todas las entidades profesionales y las provinciales que lo deseen podrán enviar libremente observadores que pueden asistir a las reuniones, pero que en las deliberaciones no podrán tomar parte sino cuando sea conveniente, a juicio de la mesa presidencial.

7.º Las entidades e individuos pueden enviar a esta comisión por escrito, hasta quince días antes de comenzar la reunión, la formulación de su criterio, en la seguridad de que se acoplarán y presentarán a la consideración de la reunión, siempre que estén escritos con claridad, con mucha brevedad y que a juicio de la Comisión,

geniero Director al ante proyecto de carretera de tercer orden de Toga al empalme con la de Tales al conflujo de la provincia, en el sentido de ser procedente la inclusión del mismo en las del plan general del Estado.

Aprobar el informe favorable del señor Ingeniero Director a la instancia del Ayuntamiento de Sol de Ferrer, solicitando una subvención para demoler parte ruinoso del monte "Alto de la Fuente" en el camino del Cementerio.

A propuesta de la Presidencia se adoptaron los siguientes acuerdos:

Reiterar de la superioridad la cesión en usufructo indefinido del edificio donde está instalada la Casa provincial de Beneficencia.

Solicitar la creación en esta capital de una Normal de Maestros ofreciendo costear los gastos de arrendamiento de un edificio hasta tanto se construya un local adecuado para la instalación de dicha Escuela.

Reiterar igualmente la instalación en esta capital de la Jefatura del distrito forestal, y que se dispense la implantación en el presente año del carnet de identidad en sustitución de la cédula personal.

Solicitar se extienda a todos los pueblos de la provincia la instalación del servicio telefónico.

Recabar del ministro de la Guerra que al implantarse las nuevas reformas militares se destinen a Castellón el mayor número posible de fuerzas.

Autorizar a la presidencia para adquisición de dos banderas con los nuevos emblemas con destino a la Casa Palacio de la Diputación y para proceder al pintado del salón de sesiones de la Comisión, pasillos etc., y adquirir los muebles y efectos para la nueva dependencia establecida en la misma y para el salón de sesiones.

A propuesta del señor Alegret, se acuerda que el médico señor Ribes que se encuentra excedente vuelva a prestar servicio activo.

Autorizar al pensionado de escultura señor Michavila, para modelar en Castellón la obra a que viene obligado.

Conceder un objeto de arte a la sociedad "La Dehesa" de Villarreal para el concurso provincial de tiro de pichón.

Facultar a la presidencia para la confección de una carroza con destino a la batalla de Flores que se celebrará en Julio próximo.

¡Un nuevo y sensacional aparato!

¡3 instrumentos en uno!

La nueva Electrola N.º 57 de la "Voz de su Amo" para 1931, ha venido a revolucionar el mercado con sus innovaciones. Es el mismo tiempo que Gramola aparato de Radio y además por medio de un dispositivo especial puede impresionar discos en su casa.

DE TONALIDAD POTENTE Y SIN DISTORSIONES Y CON REGULADOR DE MATICES TONALES

Como Radio es de circuitos sintonizados con cuatro Radiotrones de rejilla blindada. De gran sensibilidad y selectividad, y la sintonización es en línea recta, controlada con un solo mando.

La Senyera, Colón, 42

Vichy Catalán

Agu Mineral Natural, Alcalina, Bicarbonatada Sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del ESTOMAGO, HIGADO y BAZO. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.

De Venta en las Principales Farmacias y Droguerías

Administración: Rambla de las Flores, 18, entresuelo. — Barcelona

Llegó la noche un a pastilla de LAXEN BUSTO

le arreglará el intestino laxante prodigioso!

¿CÁLLLOS?

Usando se lo tres días el patentado UNGUENTO MÁGICO

disminuyen totalm ente ca los y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay n o has imitaciones ineficaces

En todas partes, 60 pesetas. Por correo, 2 pesetas

FARMACIA PUERT O. — Plaza San Ildefonso, 5. — MADRID

Una carta de E. Marquina AL POETA CATALÁ LLORET

Madrid 9 Mayo 1931.

Sr. D. RAFAEL CATALÁ LLORET CASTELLÓN

Querido poeta y amigo: he estado unas semanas en Barcelona, para el estreno allí de mi penúltima obra "El Monje Blanco". Sólo hace cuatro días que he vuelto a Madrid, donde encuentro su carta del 22 Abril y el libro "Inquietud" que ha tenido la bondad de enviarme con su dedicatoria valiosa.

Poco es una primera lectura apresurada, para opinar acerca de un libro como el de usted en el que tantos hallazgos felices de expresión y sentimiento le salen a uno al paso, graciosamente, sin gritar, sin espavientos, sin premeditación: obligándole a uno a volver la cabeza, mientras sigue andando, para deleitarse en su oportunidad gloriosa, no ya de frases felices, sino de flores y gotas de agua y frutas: de criaturas vivas.

Intentaré, sin embargo, darle en síntesis la opinión que usted me pide, por si puede valerle y con deseos de acceder a su ruego amable.

"Inquietud" es el libro de un poeta a quien le duele el alma, no del mal que hay en la tierra, sino del ansia del bien que desearía hacer y que, acaso, no quepa en el mundo.

Aparte este nobilísimo sentimiento que informa como motivo principal toda su obra, encantando y hechizando en ella como dejo dicho las múltiples incidencias de la expresión definitiva en pequeños matices, en tránsitos y arabescos de expresiones sentidísimas y nuevas.

Con mi enhorabuena cordial y la amistad del compañero, envía a usted un abrazo su devoto

Eduardo MARQUINA.

En la Diputación La sesión de ayer

Bajo la presidencia de don Carlos Selma, se reunió la Comisión gestora para celebrar sesión ordinaria adoptando entre otros los siguientes acuerdos:

Conceder el ingreso en el Manicomio de Valencia al presunto demente Francisco Millán Martí de Morella.

Elovar a definitivos los ingresos interinos en la Casa de Beneficencia, de Mercedes Maso Bertomeu, de Ribesalbes, Crisanto y Manuel Zaragoza Anglés de Cáliz y Bautista Martínez Igual de Vinaroz, y Jesús, Mario y Héctor Beltrán del Grao de Castellón.

Conceder el ingreso en dicho benéfico Establecimiento a Domingo Castell Gimeno de Canet lo Roig y José Caballer Cuartella de Rosell.

Idem, idem idem, durante el pe-

Convocatoria

Agrupación de aguas complementarias destinadas a la Zona del Pantano

Se convoca a Junta General, que deberá celebrarse el domingo 31, a las diez y media de la mañana, en el Sindicato de Riegos de esta Capital, para resolver sobre la venta del material existente, pagos y liquidación.

Castellón 25 de Mayo de 1931.

El Presidente,
FERNANDO GASSET.

Melquiades Alvarez con la inteligencia

El discurso de Melquiades Alvarez en el Palace Hotel tiene significación e importancia evidentes. Sería decir de lesa sinceridad negar el talento extraordinario y la visión de estadista del político asturiano, aunque no haya abordado al Poder. Hasta ahora, el símbolo de capacidad política lo constituía la conquista del Poder. Si Melquiades Alvarez no lo conquistó débese a causas en las que sería injusto incluir deficiencias de capacidad que el gran orador, por su fortuna, no sufre.

Melquiades Alvarez habló el domingo en nombre de la inteligencia, siente repugnancia por la inclusión rendida e incondicional a grupos políticos a los que falta una concreta determinación, y postula, acertadamente, una tónica civil, rítmada con la civilización, con la cultura, con el progreso, términos vacíos de sentido social hasta ahora, a los que es preciso dar una vibración moderna y conforme a la inquietud del país.

"Ni de la derecha ni de la izquierda". "Estamos con la conservación y el progreso social dentro de la República". Lo fundamental del discurso de don Melquiades Alvarez se contiene en esas afirmaciones por nosotros transcrita. Le faltó al político asturiano hablar del unitarismo del Estado, del militarismo y del problema social—entre otros extremos—porque un accidente dramático cortó su discurso. La feble humanidad material del señor Alvarez se quebrantó por un ataque de hipotimia, que causó doloroso pánico entre los auditores, que rebasaban de dos mil.

Afortunadamente, el acceso de hipotimia carecerá de consecuencias graves, y Melquiades Alvarez, autor de un magnífico alegato en pro del Derecho, que es lo mismo que decir en favor de la inteligencia, se recobrará muy pronto, y acaso continúe su discurso en un acto que se celebraría en Oviedo.

Después del discurso, el partido reformista queda disuelto, y aun cuando no se especifica la adhesión concreta que formulará el señor Alvarez, cabe suponer que, como ya se ha dicho, procure la formación de un partido de centro, democrático, con un profundo sentido liberal.

ECOS.....

MUNICIPALES

Anoche se reunieron en el Ayuntamiento la Comisión de Policía Urbana y los propietarios de las casas de la calle de Carlos III, acordándose pavimentar dicha calle con losetas de asfalto.

La Comisión de Policía Urbana y en especial su presidente señor Mut, merecen un aplauso por su decidido trabajo en pro del pavimentado de nuestras calles.

RELIGIOSOS

Mañana sábado, en la parroquia de la Santísima Trinidad, de cinco y media a seis y media, habrá Hora Santa por el Secretariado del Sagrado Corazón de Jesús.

ESCOLARES

La "Gaceta" llegada hoy publica una orden de Instrucción Pública confirmando en los cargos de director y secretario de la Escuela Normal de Maestros de Valencia a don Joaquín Fenollosa Martínez y don Claudio Vázquez Martínez, respectivamente.

Otra nombrando directora y secretaria de la Escuela Normal de Maestras de Valencia a doña María Villén y doña Concepción Tarrasaga Colomer, respectivamente.

MILITARES

Ha sido ampliado hasta el día 20 de Junio el plazo de instancias para el retiro, mientras se confeccionan las plantillas.

De Barcelona ha marchado a incorporarse a su destino en Las Palmas, el teniente de infantería don Aurelio Pascual.

MARITIMOS

Procedente de Barcelona, ha entrado hoy en el puerto con pasaje y cargo general el vapor "Virgen de Africa".

Mañana regresará al puerto de procedencia.

JUDICIALES

Habiéndose declarado desierto el concurso de traslado para proveer la plaza de secretario suplente del Juzgado municipal de San Mateo, en virtud de orden de la Superioridad, se anuncia nuevamente su provisión, en la forma que establece la ley Orgánica del Poder Judicial.

TEATRALES

La Academia Española, adjudicará en el año 1934 el premio Manuel Espinosa Cortina a la mejor obra dramática que se haya estrenado en cualquier teatro de España desde el 1 de Enero de 1929 al 31 de Diciembre de 1933.

Las solicitudes se reciben en la Academia hasta Enero de 1934.

Carmen Díaz, ha estrenado en Barcelona "Pecar, hacer penitencia..." de Honorio Maura. En cuanto al éxito obtenido no debe ser grande ya que el público acogió con cortesía los "dos" primeros actos y sin ella el tercero.

En cambio "Las vacaciones de Víctor" del frances Colus, estrenada por la compañía Pino-Thullier-Alarcón en el Pílorama, tuvo excelente acogida.

SOCIALES

La Agrupación de ciegos de la capital, obsequiará el próximo domingo con un concierto a sus socios protectores.

La audición se verificará por la tarde en los salones del Ateneo, cedidos generosamente al efecto.

TAURINOS

En la corrida extraordinaria—y tan extraordinaria—que está organizando el alcalde de Madrid a beneficio de los obreros parados, se dice que va a tomar parte Don Juan I. Belmonte.

Si esto fuese cierto, si Terremoto, vestido con traje de luces, saldría a alternar con los otros matadores y a matar dos toros iguales a los demás, se podría poner el precio del tendido a un millón de pesetas, en la seguridad de que todos esos que se han marchado al extranjero con sus dineros los volverían a traer para pagar su localidad.

Peró creemos que no será verdad tanta belleza. Belmonte saldrá a rejonear un becerro, y "a todo tirar", a matarlo a estoque después de darle cuatro muletazos.

A Belmonte no le volvemos a ver actuando "de verdad"! Es muy doloroso, pero no hay más remedio que resignarse.

POLITICOS

Copiamos de "El Socialista", llegado hoy a esta capital lo siguiente: "Llega a nuestras oídos la noticia de que algunas fuerzas republicanas de Castellón piensan presentar como candidato a las Constituyentes a don Tomás Benet, abogado del Sindicato patronal de la panadería, que en colaboración con Martínez Anido ha traído a Madrid los Sindicatos libres."

No sabemos lo que haya de cierto en la noticia. Pero esperamos del buen sentido de los republicanos de Castellón que no pensarán siquiera en que los socialistas van a votar a un señor que ha fomen-

SALON ROYAL

VIERNES, SÁBADO Y DOMINGO

Amor entre millonarios

POR CLARA BOW

LOCURA DE AMOR

Hablada en español

Por Charles Chase

Proclamación de la República española (sonora) Discursos de Alcalá Zamora y Gregorio Marañón

No deje de ver este interesantísimo programa

tado el sindicalismo libre de acuerdo con Anido.

Por dignidad, el señor Benet no deberá obtener no ya un solo voto socialista, sino republicano".

CINEMATOGRAFICOS

Los empresarios berlineses que se han trasladado para tomar parte en el Congreso de Roma se proponen formular violentas protestas contra los métodos y condiciones exigidas por Charlot para la proyección de su film "Luces de la ciudad".

COMERCIALES

Los países danubianos ofrecen un brillante porvenir para la exportación de arroz, especialmente Rumania, donde el consumo de esta gramínea es creciente y se recibe en gran parte de Italia y de Egipto, pero con un poco de propaganda y buena organización se pueden introducir allí nuestros arroces, cuya calidad no reconoce rival.

AGRICOLAS

Numerosos experimentos practicados por distintos agricultores de nuestra región han demostrado que la patata es especialmente exigente en abonos nitrogenados. Tan sólo con la aplicación de 250 kilogramos de nitrato de sosa de Chile por hectárea, repartidos por el caballón y enterrados ligeramente al propio tiempo que se da labar de aporacado, se logra elevar la producción en un 50 por 100.

REGIONALES

La exposición de los bocetos de cartel de la feria de Julio de Valencia que se celebra actualmente en el Palacio municipal de la Alameda, está alcanzando un gran éxito por el número y calidad de las obras presentadas, entre las que se destacan notablemente los señalados con los lemas "Eñe", "Planchador", "Levante", "Defesta", "Ocio", "Vixca Valencia", "M" y "Ritmo".

COMARCANOS

En Teruel han empezado con gran animación las tradicionales fiestas de San Fernando, diciéndose de la Ciudad de los Amantes que la feria de este año está más favorecida que nunca.

En cuarta plana

- Ecos de Villarreal. Vida municipal. Deportes. En la Audiencia. En la Casa de Socorro. Sucesos del día. Día Religioso. Día Civil. Avisos y anuncios.

CASTELLÓN AL DÍA

Ha cesado el pontone de ayer y aunque induciendo el tiempo por un persistente viento de su este el día de hoy sin embargo ha sido ya más agradable.

El campo se ha resentido bastante por el pontone de ayer y era lo que nos faltaba.

Unión Radio de Barcelona, anuncia para hoy el siguiente programa:

A las 19:00: Transmisión desde el Salón de té del Hotel Ritz, hablables a cargo de la Orquesta Vergé.

A las 20:30: Idiomas: Curso elemental de frances.

A las 21:00: Campanadas horarias de la Catedral.—Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE de España, en el mar y en las rutas aéreas.

Cotizaciones de monedas y valores. Cierre del Bolsín de la tarde.

A las 21:05: "L'idea de Deu s'ens impassa sense esforç". Conferencia apologética por Ivon L'Escop.

A las 21:05: La orquesta de la estación.

A las 22:00: Noticias de Prensa.

A las 22:05: El hermoso cuento "Sin palo ni piedra", del popular escritor Vicente Díez de Tejada, leído por su autor.

A las 22:20: Recital de órgano a cargo del concertista Concepción Compte.

A las 22:45: Recital de violín a cargo del concertista Lulio Jarque. Pianista acompañante, Rosaura Coma.

A las 23:15: Audición de discos.

A las 24:00: Cierre de la estación.

Los Caletines MOLFORTS son irrompibles

Almacenes CAZADOR Colón76 J. Pascual Feltrer Colón76

—Hoy inserta la "Gaceta" una página a todo color de los diseños de las banderas españolas con arreglo a la disposición de 5 de Mayo de 1931.

MAGNIFICO COCHE DIAMOND DESDE EL 15 DE MAYO SALDRA TODOS LOS DIAS PARA EL Bañeario Hervideros de Cofrentes

A las 3:30 de la tarde de la calle del Mar, 60.—VALENCIA

—Hemos recibido la visita de nuestro estimado amigo el exalcalde de Ribesalbes y corresponsal del HERALDO en dicho pueblo don Eusebio Albalat.

El pan Nutri, especial para desayunos, lo encontraréis en la panadería de la Viuda de Olucha Mayor 115

—Llamamos la atención del Presidente de la Comisión de Policía Urbana, acerca de un charco de agua y barro putrefacto que existe en la plaza de Mallorca, que es un peligro para aquél vecindario.

La más fina media de seda natural "gasa, la RAMONA a 750 el par Almacenes CAZADOR Colón76 J. Pascual Feltrer Colón76

—Esta mañana en el tren correo, ha llegado una compañía de la brigada móvil de Guardia civil de Barcelona.

Las referidas fuerzas se concentrarán el domingo próximo en algunos pueblos de esta provincia, con motivo de las elecciones.

HIGADO ESTREÑIMIENTO Bañeario Hervideros de Cofrentes ABIERTO DESDE EL 15 MAYO

—Juan Pallarés Picón, vecino de Villarreal, ha presentado en el Gobierno civil instancia solicitando la necesaria autorización para ampliar la que le fué otorgada el pasado año referente a la construcción de una casa de baños y café restaurant en la playa de las Vilas de Benicassim, deseando ahora ampliar las obras construyendo en los terrenos de la concesión, un hotel y una terraza, avanzando hacia el mar.

Blondas y encajes completo surtido y extenso colorido Almacenes CAZADOR Colón76 J. Pascual Feltrer Colón76

—Prosiguen activamente las obras para el pavimentado de la calle de Allozo trozo comprendido entre la de Colón y Clave.

Renards, legítimos, país y extranjeros desde 25 ptas. Almacenes CAZADOR Colón76 J. Pascual Feltrer Colón76

LORENZO AGRAMUNT RUIZ Procurador de los Tribunales Allozo, 45 Castellón

Radio Folch ULTIMOS MODELOS RECEPTORES PHILIPS STEINITE LUMOPHON TELEFUNKEN

Receptores para oír EUROPA entera de 375 a 2.500 pesetas Pase usted a oírlos y se convencerá

El pan Nutri, especial para desayunos, lo encontraréis en la panadería de la Viuda de Olucha Mayor 115

Plaza de la Paz, núm. 14 CASTELLÓN

El pan Nutri, especial para desayunos, lo encontraréis en la panadería de la Viuda de Olucha Mayor 115

El pan Nutri, especial para desayunos, lo encontraréis en la panadería de la Viuda de Olucha Mayor 115

LA ANONIMA DE ACCIDENTES

SEGUROS COLECTIVOS RESPONSABILIDAD CIVIL

INDIVIDUALES VIAJES TELEFONO 227

PLAZA SIXTO CAMARA 40 CASTELLON

ECOS DE SOCIEDAD Don Fernando Gasset

Mañana, fiesta de San Fernando celebra sus días el ilustre caudillo provincial de los republicanos e Hijo Predilecto de Castellón, don Fernando Gasset, a quien por adelantado felicitamos pidiéndole a Dios por su salud para la dicha de los suyos, tranquilidad de los espíritus y el mayor progreso de Castellón y su provincia.

Así mismo felicitamos a los demás Fernandos conocidos amigos nuestros, deseándoles todo género de prosperidades.

El magistrado Recuero El exgobernador de Albacete y magistrado que fué de esta Audiencia don Vicente Recuero, ha sido nombrado para este último cargo en la territorial de La Coruña.

El coronel de Tetuán Se ha ausentado con permiso el coronel de este Regimiento, don Manuel Llanos Encomienda.

A Teruel Con su distinguida familia ha marchado a Teruel, el capitán de Infantería, don Martín Calvo.

Don Félix García Tuvimos el gusto de saludar en Castellón a don Félix García, secretario del Ayuntamiento de Almazora.

La señora viuda de Allozo Hoy marchará a sus posesiones de Villarlengo (Teruel) su casa solariega donde pasará el verano, la respetable señora doña Carmen Beneyto viuda de Allozo.

Don Manuel Such, al extranjero En viaje de estudios por el centro de Europa organizado por la Sociedad de Naciones, ha marchado hoy al Extranjero nuestro distinguido amigo el Inspector provincial de Sanidad don Manuel Such.

Capítulo de enfermos Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro querido amigo don Luis Florit, jefe de la Sección de Pósitos de Castellón.

Se encuentra enfermo de algún cuidado un sobrino del reputado doctor Carreras y el oficial de Hacienda don Arturo Pérez.

También guarda cama la bella esposa de nuestro amigo don Fulgencio Sanchis.

Gobierno Civil

Visitas El señor Escola, recibió esta mañana numerosas visitas entre ellas las comisiones de Nules, Vinaroz, Chilches, y Useras, alcalde de Villafamés, abogado de Vinaroz, señor Chillida; administrador principal de Correos, etc.

Los periodistas no han podido ver hoy al señor Escola.

7,8 y 9 de Julio

La Banda de música republicana

Se dió a conocer anoche a la Comisión de fiestas la carta que recibió el concejal señor Tortes del director de la celebre banda de música republicana de Madrid, señor Vega, carta concebida en términos muy encomiásticos.

No podía ocultar el señor Tortes su satisfacción por el éxito afortunado de su gestión lo mismo que la Comisión pues con el concurso de la referida banda ya las fiestas alcanzan mayor carácter.

Y es más de agradecer por cuanto el director señor Vega, apunta en su carta al señor Tortes de que escriban a Tarragona y Valencia a fin de ver si por dichas fechas pueden contratar a la referida banda, y entonces no costaría tanto su desplazamiento.

La banda actuará la tarde del sábado del día 11 y la noche del 12.

Actualmente la banda de música republicana de Madrid, (antigua Alabarderos) se compone de 64 profesores.

Las Rondallas

El conocido empresario don Rafael García Romero, dió a conocer al presidente de la Comisión, señor Taús el elenco de que se componen las rondallas Andaluza, Aragón y Valencia conviniéndose en contratar a las tres a fin de que el público quede muy complacido.

La de Aragón es la misma del pasado año que tanto éxito alcanzó. En la andaluza figura todo lo mejor de cantadores y tocadores de guitarra así como el cuerpo de baile.

En total se componen las tres rondallas de 75 personas.

La Retreta Militar

Lo que más preocupa al señor Taús y a la comisión es la retreta militar. Como en definitiva no se sabe si el regimiento estará aún para Julio no se puede ultimar este festejo.

Se pensó que caso de no estar el regimiento convertir la retreta en civil tomando parte todas las sociedades. El sábado próximo se reunirá la Comisión nuevamente y para entonces habrá convocado el señor Taús a los presidentes de las sociedades para darles cuenta de esta iniciativa.

Concurso de carteles

También se pensó abrir un concurso de carteles a fin de que todos los pensionados y artistas y aficionados presenten un cartel, concediéndose premios.

No habrá boxeo

En vista de las dificultades surgidas y difíciles de vencer se ha desistido de la velada de boxeo la cual aunque no hubiese figurado en el programa oficial, particularmente se pensaba realizar dicha velada acompañada a una noche determinada.

La Corrida de Toros

Trabajando con todo interés la empresa de la plaza de toros para ofrecer un cartel digno de nuestra plaza no hay nada aún de toros y toreros aunque los ofrecimientos son muchos.

RELACION DE LOS señores Industriales, y cantidad con que contribuyen a las Fiestas del mes de Julio.

SEGUNDA LISTA Don José Más, 100 pesetas. Vicente Pérez Viciano, 50. José Ruiz, 25. Manuel Gual, 25. Carlos Gimeno, 50. Antonio Garcés, 25. Ernesto Ribes, 25. Eduardo Roig, 25. Ezequiel Segura, 25. Francisco Ibáñez, 25. Benjamin Arroyas, 25. Joaquín Beltrán, 5. Manuel Garrido, 50. Autobuses "El Platano", 150. Total... 605 pesetas.

Pérdida

Se ruega a la persona que se haya encontrado un perro lobo con las orejas y el rabo cortados, de unos tres o cuatro meses, que lo presente en el Bar Fornos P. Independencia n.º 3 y se le gratificará.

Automovilistas

Por traslado de talleres y construcción de cabinas, poseemos algunas disponibles a precios económicos en GARAGE CASTELLON, donde existe el mejor servicio para el automovilista.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

Ultima hora en la Presidencia

A las ocho de la noche llegó a la Presidencia el ministro de Estado, que estuvo conferenciando con el jefe del Gobierno durante una hora. Al salir manifestó el señor Lerroux a los periodistas que ha ido a dar cuenta al presidente de sus gestiones en Ginebra. Al preguntarle los periodistas si había hablado del nombramiento de embajadores, de las nuevas embajadas de Roma y de Buenos Aires, Lerroux contestó negativamente. Lo mismo respondió al preguntarle si había sido nombrado el comisario civil en Marruecos. Un informador le preguntó si es cierto que el Consejo había decidido el «placet» al Vaticano para la designación de embajador. «No es que se haya desistido de lo que se ha aplazado este asunto. Añadió que el presidente le había dado cuenta de las notas cruzadas con el Vaticano y del estado de las gestiones realizadas. A las nueve salió el señor Alcalá Zamora, quien dijo a los periodistas que no ocurría nada particular. Añadió que había recibido la visita del ministro de Estado, quien era obligado en él darle cuenta de todas las negociaciones diplomáticas realizadas durante su ausencia. Esto explica que la reunión haya durado cerca de una hora. Se firmaron también unos decretos de Justicia nombrando magistrados de la nueva Sala del Tribunal Supremo para entender en los recursos de justicia militar. ¿Cómo va la Derecha Republicana? —A quien menos debe preguntarse sobre esto es a mí, pues yo intervengo en política alguna del partido, y desde los socialistas a los demás ministros que integran el Gobierno, conocen la actitud de absoluta neutralidad y apartamiento en estas cuestiones. Se proroga la admisión de instancias sobre retiro voluntario de militares de milicias presentadas Como hasta el mediodía de ayer no se supo la decisión de prorrogar el plazo de admisión de instancias militares sobre retiro voluntario, la animación en el Gobierno militar de Madrid, así como en los de provincias, fue extraordinaria. Las instancias recibidas en el Ministerio de la Guerra hasta ayer alcanzan la cifra de 5.000. El número exacto de generales que hasta ayer habían pedido el pase a situación de segunda reserva, es el siguiente: De 17 tenientes generales lo han solicitado 9. De 58 generales de división, 13. De 97 generales de brigada, 44. También lo han solicitado el mayor de Alabarderos y varios oficiales de Sanidad e Intendencia. Las listas de generales que pasan a la reserva se publicarán inmediatamente mediante un decreto y la de jefes y oficiales, como durará varios días la clasificación, se retrasará algún tiempo en hacerse pública. La prórroga concedida para la admisión de instancias se fija hasta el 20 de Junio. Esta prórroga obedece a que el ministro quiere cumplir la palabra que dió en determinar las condiciones antes de cumplirse el plazo, y como para fijar las condiciones tiene que hacerse la organización de las administraciones central y provincial y se han de completar las unidades de nueva creación, tardará unos días en preparar compuestas estas planificaciones. A ello obedece la prórroga del plazo de admisión de instancias. Manifestaciones de don Fernando de los Ríos Don Fernando de los Ríos ha hecho las siguientes manifestaciones a un periodista: Cree el ministro de Justicia que el problema de la tierra en Andalucía se resolverá con extraordinaria eficacia si se llega a que a él le parece relativamente fácil. España debe sacrificar su vida productora por el valor relativo de la colectividad. Por eso la tierra más fértil de fecundidad de las provincias productoras es el

establecimiento de la enfitéusis de carácter público.

Creo que la posesión de la tierra debe ser a largo tiempo, y si fuera posible a perpetuidad, y no debemos asustarnos de estos radicalismos. Esta medida ya Felipe II la inició en la Andalucía oriental. En esta parte de España no tiene por qué tocarse a los pequeños ni medianos propietarios que cultivan directamente sus tierras. Es preciso concederles créditos agrícolas que permitan su normal desenvolvimiento y se les auxilie en la medida de lo indispensable. Es menester —continuó diciendo— que el gran esfuerzo económico de España no sea beneficiario de las obras para pagar la intensificación del cultivo. Con el crédito agrícola al establecerse, no se pretende que el campesino pueda ir pasando de una cosecha, quebrantada, siempre abrumada. Ha de ser a base de una mayor amplitud que le permita introducir mejoras en sus enseres de labranza y en sus campos. El problema podrá estar resuelto en términos de gran originalidad y eficacia económica, porque cuando por las mejoras logradas por la clase agraria ascienda la capacidad productora, será cuando comenzará España a regularizar sus productos industriales; es decir, del problema agrario depende el porvenir de la industria, grande o pequeña. Y en la actualidad el espíritu que me anima a tan feliz solución, radica en que las masas comienzan a revelar un sentido político y una capacidad de comprensión que nos permite a todos esperar el tiempo que tardará en estudiar la cuestión agraria la comisión recientemente nombrada y cuyas tareas, que serán desde luego intensísimas, comenzarán la semana próxima. Se refiere después a la cuestión del Vaticano, y dice que la negativa de dar el «placet» a Zulueta le ha causado gran sorpresa. El hecho de que sea un liberal más o menos conforme con la dogmática católica, no debería ser un obstáculo para otorgarle el «placet». El embajador de Alemania es protestante: el de Servia, cismático, y el primero que envió la República francesa, después la separación de la Iglesia y el Estado, el señor Llonard, era un hombre bastante significado por su liberalismo. Los sucesos de San Sebastián Juicio sumarísimo Al recibir a los periodistas el ministro de la Gobernación les manifestó que en San Sebastián reinaba tranquilidad. «La reacción ciudadana ha sido admirante. En Retenía se intentó la huelga general, pero no se llegó a realizarla. Se juzgará en juicio sumarísimo a quienes dispararon ayer contra las tropas. El juicio sumarísimo comenzará esta tarde. Me ha visitado una comisión de elementos patronales de toda España, para ponerse a disposición del Gobierno de la República y pedir que se busque el medio de que mientras las Cortes Constituyentes no decidan definitivamente sobre el problema del trabajo, se establezca una tregua que alcance a todos los obreros. Yo les expresé mi opinión particular que coincide con la del Gobierno y es que este, por mediación de los delegados de Trabajo, dará a los delegados del Gobierno atribuciones y facultades suficientes para que se respeten sus decisiones en los conflictos obreros. Creo que en Consejo próximo trataremos del asunto y llegará a concretarse este extremo. Hoy existe tranquilidad. Los republicanos han protestado de los sucesos de ayer y han ofrecido su adhesión al Gobierno y a las autoridades. En la renión comunista sorprendida ayer figuraba el jefe de los comunistas españoles, Muñoz, que con algunos individuos caracterizados logró huir después de disparar contra el sargento que mandaba el piquete. Hoy se ha trabajado en la capital y en Pasajes. La fuerza pública continúa patrullando por las calles. Los tranvías circulan custodiados por la guardia civil.

En la Asamblea del Partido Radical Socialista se manifiestan algunas discrepancias

En el teatro de la Princesa volvió a reunirse la Asamblea del Partido R. R. S., asistiendo los ministros de Instrucción y Fomento. El señor Balbontin presenta una proposición pidiendo la separación para las elecciones del Partido R. R. S. y la Derecha Liberal Republicana, pues no hay unidad de principios para mantener esa unión. En las pasadas elecciones convenía unirse para derrocar la monarquía, pero derribada y sin posibilidad de volver, no hay nada que los una. «El pueblo —dice— ha puesto en nosotros, radicales y socialistas su última esperanza y empieza a sentirse defraudado. Esperaba el pueblo que la segunda República daría más de lo que está dando. Si nosotros no tenemos esta noche un acto de gallardía, el pueblo se irá a otra parte: al comunismo o a la anarquía. Todo menos estar cerca de Chaprieta o sus amigos. El señor Oliver, de Barcelona, rebate la proposición de Balbontin y dice: «Soy más radical y socialista que nadie. Estoy lejos de la Derecha Republicana, pero antes de formarse las Constituyentes es una equivocación dividir el gran núcleo que trajo la República a España. Balbontin defiende la proposición de separarse de la Derecha. El ministro de Fomento intenta defender el criterio de que debe persistir la unión y se promueve un gran escándalo, siendo increpado el señor Albornoz. Se suspende la sesión para reanudarla por la noche. Abierta la sesión nuevamente esta noche, el delegado de Zaragoza presenta una enmienda llamando a la Asamblea a la concordia. Considera que no hay razón para que se rompa el Pacto y no ve peligro en que los monárquicos ingresen en la Derecha Republicana cuando la monarquía no puede volver. Allí es el lugar de los monárquicos. Le preocuparía si los monárquicos intentaran ingresar en el Partido Radical Socialista. Balbontin dice que él, por su parte, no puede pactar con los nuevos elementos que han entrado en la Derecha Republicana; no puede luchar al lado de los oligarcas antiguos, al lado de los amigos del alto clero ni al lado de los enemigos de todo avance social. Pide que su proposición se someta a votación con una enmienda del delegado de Guadalajara aclaratoria de la proposición de Balbontin. La asamblea se excita. En un momento de calma, el presidente dice que va a proceder a la votación de lo propuesto por el señor Balbontin. Cuando han votado dos asambleístas, se produce un gran alboroto y se suspende la votación. El presidente considerándose incapaz para restablecer la calma anuncia que dimite el cargo. Ocupa la presidencia el representante de Castellón. Se lamenta del apasionamiento que invade a los asambleístas y hace un llamamiento a la concordia. «En esta Asamblea —dice— se han mezclado dos proposiciones contrarias: la de la delegación de Madrid y la de los representantes de provincias. Se producen nuevas interrupciones. Considera el presidente que entre los afiliados de Madrid hay valores más destacados que entre los afiliados de provincias, pero todos tienen derecho a manifestar sus opiniones. El alboroto continúa en la sala. En un momento de calma, el presidente dice que como los ánimos están muy excitados esta noche, debe suspenderse la sesión y si en Madrid no se logra la tranquilidad, él propondrá una provincia para continuar la asamblea. Propone finalmente que se suspenda la sesión hasta mañana. La decisión se aplaude por unos y se protesta por otros. Abandonan el salón parte de los concurrentes y en el vestíbulo siguen los comentarios excitadísimos. En este momento se levanta el señor Ortega y Gasset, que es acogido con vivas y aplausos, vitoreándose al revolucionario de siempre. Ortega y Gasset dice que se halla afónico y ruega un poco de silencio para poder hablar y que se le oiga. «Esta noche —dice— se ha producido una impresión falsa. Se ha querido ver discrepancias cuando no hay más que apasionamiento. Todos somos hermanos y todos tenemos un mismo ideal que defender. Las discusiones y las excitaciones son hijas, como digo, de esa pasión que inspiran precisamente las ideas. Todos debemos discutir con serenidad, pero como comprendo que esta noche esto sería imposible, os ruego que os disolváis y mañana, con espíritu de concordia y con el ánimo en calma, vengáis a votar.» Las palabras de Ortega y Gasset fueron acogidas con nutridísimos aplausos. Al salir, en el vestíbulo, continuaron largo rato los animados comentarios.

Hoy realizará Alcalá Zamora un acto trascendental

El señor Alcalá Zamora dará hoy una prueba más al país de su desprendimiento y desinterés personal con que viene actuando al servicio de la República. Su decisión, en gracia al sacrificio que representa, no solo le permitirá desenvolverse con mayor facilidad al frente del Gobierno, sino que redundará en beneficio de la cohesión del Ministerio. También alcanzará su decisión a la contienda electoral. Es probable que acompañe en su actitud al señor Alcalá Zamora uno de los ministros del Gobierno provisional. Referencias fidedignas nos permiten asegurar que el señor Alcalá Zamora realizará hoy un importante acto político de positiva trascendencia, del que hará pública declaración a la terminación del Consejo de ministros. La actitud, ostensiblemente demostrada, de algunos elementos del partido de la Derecha Liberal Republicana, estableciendo un cisma dentro de la agrupación, y la resolución de otro sector republicano con representación en el Gobierno, de romper la conjunción pactada en San Sebastián, han producido verdadero disgusto al jefe del Gobierno. Acerca de Marruecos, dice Quiroga que con Jordana no podía ir bien; con Sanjurjo, es otra cosa. Confirmando que presentará su candidatura a diputado por Salamanca. militares y contra los coloniales, contra el conjunto del presupuesto y, en general, contra toda medida susceptible de asegurar el dominio de la burguesía y autorizar su mantenimiento en el Poder. Ha aprobado también una moción, votada por unanimidad, que establece que el Congreso solicite del Grupo parlamentario que haga cuanto sea posible para que se apruebe cuanto antes una ley estableciendo para las elecciones de la Cámara de diputados el sistema de representación proporcional absoluta, justa y leal. Termina la reunión del Congreso El Congreso socialista ha terminado a las doce y cuarenta y cinco de esta madrugada. Entre otras mociones se ha aprobado una favorable al desarme general y una acción internacional al mismo objetivo consistentes en que los parlamentos nieguen créditos para armamentos nuevos. El señor Renaudel dimisionó el cargo de la Comisión Investigadora sobre los escándalos financieros. El señor Blum fué confirmado en su cargo de director político del órgano del partido, «Le Pöulaire». El Papa pide un informe al Cardenal Segura Se conocen detalles de la visita del Cardenal Segura al Vaticano, donde primero fué recibido por el cardenal Pacelli y por monseñor Pizzardo. Por la tarde, a las seis y media, fué recibido por el pontífice en la Biblioteca privada. La audiencia duró hora y media. El Cardenal salió de ella profundamente conmovido por la bondad paternal, del Pontífice y su amor y su interés a las cosas de España, por la que ruega, y que constituyen ahora su preocupación principal. El Cardenal Segura fué al Vaticano acompañado por don Carmelo Blay, procurador del Colegio Español. El Cardenal Segura prepara, por encargo del Pontífice, un extenso relato de los últimos acontecimientos españoles. El Cardenal Segura permanecerá en Roma hasta la próxima semana y después se dirigirá a una abadía benedictina para descansar. Antes de salir de Roma será nuevamente recibido por el Pontífice.

Otras noticias De Barcelona

UN SALUDO DEL ALCALDE DE VALLADOLID El señor Maciá ha recibido un telegrama del alcalde de Valladolid saludando al pueblo catalán, noble y trabajador, con el que le unen afectos cordialísimos. El Presidente de la Generalidad, le ha contestado con otro telegrama muy afectuoso. UNA CONFERENCIA El gobernador civil señor Company, estuvo esta mañana en el palacio de la Generalidad, celebrando una detenida conferencia con el señor Maciá, a quien informó del mitin celebrado anoche por la Confederación nacional del Trabajo. LOS CONFLICTOS SOCIALES Con motivo de la huelga de ladrillos planteada en Martorell, se han registrado algunos incidentes. Los huelguistas volcaron dos carros e incendiaron otros dos cargados de material. Los patronos pidieron auxilio al gobernador, quien mandó fuerzas de la benemerita. Los obreros presentaron unas bases que no fueron contestadas por la gerencia, dando lugar a que los obreros se apoderaran de las minas, obligando a salir de las mismas al gerente y a los representantes. De las bases formuladas han sido aceptadas las siguientes: Supresión del trabajo a precio hecho. Esta base se establece por vía de ensayo durante dos meses. Reconocimiento de los Sindicatos Únicos. Que en los accidentes del trabajo se abonem el 75 por 100 en los primeros quince días y el completo después. Que de todo cuanto se relacione con el trabajo se dé cuenta al Sindicato Único. Pago de jornales en horas de trabajo. Instalación de lavabos y duchas y cuartos para cambiarse de ropa los obreros. En Cardona, existen minas de poca propiedad de la Unión General de Explosivos, donde trabajan unos 800 obreros, los cuales han formulado análogas bases que los de Suria. El martes comenzará la discusión de las bases, presidiendo el alcalde de Manresa. En Figols, hay 1.300 obreros. Como allí se han registrado incidentes se envió guardia civil, que fué retirada a petición de los huelguistas. La discusión de bases comenzará el día 8 de Junio, fecha en que terminarán de discutirse las de Cardona. El alcalde ha dado cuenta también al gobernador del conflicto planteado en la Casa Perell, donde trabajan 200 obreros. Del extranjero El Congreso socialista Francés Ha sido votada una moción favorable al desarme general El Congreso Socialista ha aprobado una moción invitando a todos los miembros del grupo parlamentario del partido a votar siempre contra los créditos

En la Dirección General de Seguridad Semanario multado.—El contrabando de dinero en la frontera.—La detención de Feced

Esta tarde recibió a los periodistas el director general de Seguridad diciéndoles que había impuesto una multa de mil pesetas al semanario gráfico «Nuevo Mundo» por publicar una composición de la quema de conventos en Málaga. El señor Galarza mostró a los periodistas la referida composición en la que se han unido dos fotografías para dar una mayor impresión del momento al público. Se refirió después al contrabando de dinero en la frontera, diciendo: «Ya saben ustedes que la policía funciona en la frontera para impedir el contrabando de moneda, habiendo sido detenido un funcionario de Aduanas. También han sido detenidos Tomás Dolz y Ramón Latorre, cuando intentaban pasar 4.900 pesetas cada uno. Interrogados los detenidos manifestaron que el dinero era propiedad del conde de Florida Blanca. Ambos habían comido en compañía del funcionario de Aduanas Antonio Sava, quien les indicó la forma en que podían pasar la frontera con el dinero. Un periodista preguntó al señor Galarza si continuaba el interrogatorio del pistolero Feced, contestando que no había terminado aún, pero que el detenido continuaba en la cárcel.

El Nuncio entrega una Nota al Jefe del Gobierno Lo que dice el Presidente

Hoy a mediodía estuvo el Nuncio en el despacho del presidente del Gobierno provisional de la República, celebrando con éste una detenida conferencia. Al salir Monseñor Tedeschini, le preguntaron los periodistas si había entregado una nota al señor

Cesa la incautación del edificio de "A B C"

Ayer, a las 5:30 de la tarde, se personaron en el edificio de Prensa Española varios funcionarios de la Dirección general de Seguridad y don Pedro Herranz, director administrativo y consejero de dicha empresa, levantando acto de la devolución del edificio de «A B C», del que se incautó el Gobierno el día 10 del actual. Para entender en las causas incoadas contra los comunistas perturbadores detenidos durante los pasados días, ha sido designado juez especial es señor Alarcón. Ayer comenzó a actuar, personándose en la Cárcel Modelo, donde tomó declaración a 26 detenidos. La diligencia duró bastante tiempo y sobre la misma se guardó absoluta reserva. Antes de acudir a la cárcel, estuvo el juez especial en la Dirección general de Seguridad, donde tomó declaración a varios comunistas que se hallan detenidos en aquel centro policíaco. TODO ANTES QUE LA REPUBLICA, ES EL LEMA MONARQUICO El capitán general de Madrid, Queipo del Llano ha manifestado que le parece acertadísima la orientación del señor Azaña. El ejército la ha recibido en general muy bien, aunque hay alguna queja. Considera imposible el retorno de la monarquía. Sabe que en París, en un convento que regenta la hermana de un general español, celebran reu-

MINISTRO DE VIAJE

Mañana marchará a Ginebra el ministro de Trabajo, señor Largo Caballero.

LAS PETICIONES DE RETIRO.— LAS CAPITANIAS GENERALES

El ministro de la Guerra ha manifestado a los periodistas, que hasta ahora se han recibido más de 6.000 peticiones de retiro de jefes y oficiales. Un informador le ha dicho que un periódico asegura que serán suprimidas las Capitanías Generales. El ministro contestó: «Pues está mejor enterado que yo, por que puedo asegurárselo que ignora tal caso».

BARRERA PIDE EL RETIRO

Se asegura que entre las últimas peticiones de retiro recibidas, figura la del teniente general don Emilio Barrera.

CONVOCATORIA PARA POLICIAS

Por orden del Ministerio de la Gobernación, se anuncia una convocatoria para proveer 300 plazas de policía. Se reserva el 20 por ciento para los sargentos en activo, en la reserva o licenciados, y guardias civiles y carabineros, que no hayan cumplido, y otro 20 por ciento para los hijos de funcionario del cuerpo.



CINE SONORO Aparato Vestern Eléctric PARA HOY

Sesiones a las 6:45 y 9:50 noche Sensacional programa El mejor de la temporada Tres extraordinarias películas La superproducción Paramount Amor entre millonarios Interpretada por la hermosa Por Clara Bow La graciosa película Metro Locura de amor Hablada en español Por Charles Chasse y Carmen Guerrero La revista sonora Paramount de gran actualidad La proclamación de la República Española Discursos de saludo a los países de habla hispana por don Niceto Alcalá Zamora y el doctor Gregorio Marañón No pierda la ocasión de oír a estas personalidades



CINE SONORO PARA HOY

Sesiones a las 7 y 9:30 noche Estreno de la revista sonora Fox Doña Mentiras Preciosa comedia de fino argumento Hablada en español Interpretada por la hermosa Por Carmen Larrabáñ, el buen actor Félix de Pomés y el gracioso Miguel Ligero.

PROXIMA SEMANA Camino de Santa Fé

Un asunto sonoro del Oeste Interpretado por el simpático Richard Arlen y la hermosa artista española Rosita Moreno

ECOS DE VILLARREAL

MITIN REPUBLICANO

Será un traidor a la República, el que en estos momentos intenta una escisión en el partido republicano.

Dijo el ilustre jefe de los republicanos de esta provincia don Fernando Gasset, en el mitin que organizó el pasado viernes en el Salón Tárrega con motivo de las elecciones municipales que se celebrarán el próximo domingo en esta población.

A las 10³⁰ dió comienzo el acto que presidió el alcalde don Manuel Usó Jarque, el cual dijo que el acto que se celebraba había perdido una parte de su interés debido a que las derechas de Villarreal, según se afirmaba se habían retirado de la lucha.

Pero que los republicanos de Villarreal, no habían de tener en cuenta esta circunstancia el próximo domingo ya que el deber de todos los republicanos era demostrar que son mayoría y que contra la unión de las derechas lo mismo hubieran podido sacar la mayoría republicana.

Terminó diciendo que para demostrar esto es preciso que todos los republicanos tengan el mismo interés, en la lucha del domingo, que hubieran tenido, si los monárquicos no se hubiesen retirado.

El señor Usó Jarque fué interrumpido varias veces por los aplausos y al final de su discurso sonó una ovación.

DON PASCUAL ALBELLA

Este entusiasta propagandista pronuncia un sencillo discurso en el que tiende a inculcar en el elemento obrero, tanto del campo como de la Ciudad, la confianza plena que ha de tener en los Gobiernos de la República, ya que estos dictarán Leyes que harán desaparecer la lucha que hoy existe entre el Capital y el Trabajo.

Y después de recomendar a todos los padres que eduquen a sus hijos terminando diciendo que el próximo domingo se ha de ir a la lucha como si las fuerzas monárquicas no se hubieran retirado.

Grandes aplausos premieron el sencillo discurso del señor Albella.

DON JOSE MORELLO

El señor Morelló tenía intención al comenzar de hablar poco, pero ante aquel grandioso número de republicanos que le escuchaban en silencio, fué extendiéndose, venciendo en parte la afección y nos dió una maravillosa conferencia de lo que fueron los preludios de la revolución que trajeron consigo el derriumbamiento de una monarquía podrida y carcomida.

Explicó que los propósitos del señor ministro de la Gobernación del Gobierno Provisional, era declarar válidas la mayoría de las elecciones en que se había presentado protesta pero la disconformidad enérgica de varios pueblos de España reunidos, trajeron consigo las elecciones del próximo domingo.

Después de referirse a la intención de restauración Alfonsina llevada a cabo en Madrid, terminó diciendo que en estos momentos y para bien de la patria, debe defenderse la República hasta que quede completamente consolidada.

La brillante oración del señor Morelló fué interrumpida varias veces con insistentes aplausos.

DON CARLOS SELMA

El actual presidente de la Diputación, comenzó diciendo que desde el advenimiento de la República que se nota en todos el fenómeno del olvido hasta tal punto que nadie se acuerda ya de la calamitosa actuación de los Gobiernos Monárquicos, desde la restauración, ni de la actuación recientísima de la Dictadura.

Y con su tan conocida exaltación y vehemencia dice "Nosotros debemos seguir andando al Régimen caído y a los hombres que han contribuido a que España caiga en la bancarrota en que se encuentra".

Dice que no le asustan los extremismos pero que como elemento disciplinado entiende que no debe de haber divisiones en el partido republicano y al efecto censura duramente a todo aquél que en estos momentos abra nuevas capillas y capillitas.

Alude a la quema de los conventos de la que no se muestra partidario pero cree que lo primero que se ha de hacer es la expulsión de los Jesuitas de España, y con este motivo se extiende explicando lo que es catolicismo y cristianismo para declararse finalmente por la libertad de conciencia.

Termina recomendando unión entre todos los elementos republicanos.

Atronadores aplausos acogieron las últimas palabras del señor Selma.

DON FERNANDO GASSET

Al ponerse en pié el Jefe indiscutible de los republicanos de esta provincia, estalla en la sala una potentísima ovación seguida de vivas a la República.

Hecho el silencio, comienza el señor Gasset recordando las palabras que pronunció en el mitin de propaganda precursor de las elecciones del día 12 de Abril y con ellas recuerda también la promesa que hizo de anular las elecciones, en Villarreal, si se sacaba mayoría de votos y la promesa está cumplida. Y ha bastado —continúa diciendo— que soplaran los vientos del cuadrante de la República para que los monárquicos abandonaran la lucha y vosotros pudierais formar el Ayuntamiento republicano completo.

Después alude a la labor que el Gobierno provisional de la República está llevando a cabo y al efecto enumera lo hecho en el aspecto Militar, Social y Religioso.

Habla de la quema de los conventos y después de algunas consideraciones afirma que fué obra de los clericales para producir una alarma que trajera consigo la restauración del Borbón.

Al tratar de las elecciones y de la consolidación de la República, su rostro se contrae y califica de traidor a todo aquél que en estos momentos abra un nuevo cauce en el gran río republicano. Y con palabras durísimas y enérgicas para el que esto haga termina el señor Gasset.

Algunos párrafos del discurso son premiados con aplausos, aplausos que se repiten al finalizar el discurso.

Nuevamente hace uso de la palabra el señor Usó Jarque para recomendar que al día siguiente y a la llegada del tren de las seis y media de la tarde, acudan a la estación del Norte todos los republicanos ya que en el mismo vendrían tres hijos de Villarreal, soldados del regimiento de Galicia que se sublevaron en Jaca, junto con los marjines Galán y Hernández.

Y se dió por terminado el acto. La llegada de los héroes de Jaca.

Como en el mitin anunció el señor Usó Jarque, llegaron a Villarreal cuatro soldados, tres hijos de Villarreal y uno de Onda, pertenecientes al Regimiento de Galicia, que se sublevaron en Jaca.

En la estación esperaban a los héroes la comisión gestora de nuevo Ayuntamiento con el alcalde al frente, la Banda de Música y algunos miles de villarrealeses.

La llegada del tren fué algo apoteósico, a los acordes de la "Marsellesa", fueron bajados del tren, estrujados besados y en fin toda esa gama de transportes de alegría que los héroes tienen, la obligación de aguantar.

Después de largo rato se organizó la manifestación y se trasladó entre vivas a la República a Galán y a Hernández, se trasladó repetidos, a la calle del 14 de Abril, que es donde vive el soldado Gonzalo Molina Molina. Después de felicitar a los padres del mismo se trasladaron a la estación de la "Panderola" en donde dejaron al héroe de Onda llamado Manuel Catalá; siguió la manifestación hasta la calle de San Manuel y en el número 6, se quedó el soldado Pascual Vicent Torán y finalmente y siempre a los acordes de la música, se dirigieron al domicilio de Joaquín Mata Elias que era el otro de los villarrealeses que la providencia designó, para representar a Villarreal en aquél movimiento glorioso que trajo como consecuencia la implantación de la República.

En este último sitio y ante la insistencia del pueblo el Alcalde salió al balcón de la casa y pronunció breves palabras de bienvenida. Martínez a Castellón.

Como no podía menos de esperarse, la noticia de que el próximo mes de Julio torreará en Castellón el estupendísimo matador de toros Manolo Martínez, ha causado entre los aficionados de Villarreal, una gratísima impresión ya que por fin la climática empresa castellonense va a dar satisfacción a un buen número de aficionados que beben los vientos por este matador.

Pero no nos atrevimos a felicitar a la empresa hasta que no sepamos que es en firme este contrato.

VIDA MUNICIPAL

SALSADILLA

El Ayuntamiento, en su última sesión, ha procedido a la designación de los vocales natos de las Comisiones de evaluación del repartimiento, resultando correspondier a los señores siguientes:

Parte Real.—Don José M.^a Pavía Redón, don Francisco Pavía Redón, don Juan Bautista Mestre Sales y don Francisco Mestre Segarra.

Parte personal.—Don Miguel Miralles Bayot, don Joaquín Fabregat Ripoll, don Francisco Querol Querol y don Andrés Querol Frunhonosa.

TORREBLANCA

El Ayuntamiento expone al público la oportuna propuesta de habilitación y suplemento de crédito para atender al pago inaplazable de varias atenciones municipales por medio de superávit resultante al liquidar el pasado presupuesto.

FANZARA

El Ayuntamiento saca el arriendo de pública subasta de todos los pastos del término municipal. La subasta tendrá lugar el día 24 del próximo mes.

GATOVA

Don Enrique Suárez Aliaga, socialista del Ayuntamiento instalar en la calle del Calvario, número 18, un motor marca A. S., de cuatro HP., movido por electricidad, con cuya fuerza desea movilizar una máquina o aparato de molinar y capillar maderas.

ALMAZORA

El Ayuntamiento ha acordado aprobar una habilitación de crédito de 65.000 pesetas, resultantes y sin aplicación de la existencia en caja en 31 de Diciembre, destinándose para pago de atenciones del presupuesto extraordinario y al concepto Grupo escolar.

CAUDEL

El vecino don Silverio D'Ocón Villanueva, ha solicitado del Ayuntamiento autorización para instalar un electro-motor de dos H. P. en la casa núm. 22 de la calle de Cervantes, para accionar un ruego de molinar olivas.

DEPORTES

FUTBOL

A Logroño

Mañana a primera hora, saldrá para Logroño el equipo del Castellón que el próximo domingo ha de rendir el segundo encuentro con el Logroño.

Que tengan un feliz viaje y que el triunfo les sonría.

Arbitros para la Promoción y tercera categoría

Segundino-Gimnástico, Montedí.

Levante-Europa, Leonarte. Burjasot-Sporting, Bonilla.

Almazora - Chivertense, Gómez Juaneada.

Liria-Saturno, Vidal Royo. Patronato - Centre, Saigado. Paiporta-Cabañal, Bosch.

La alineación del Valencia

Según nos informan, el domingo frente al Arenas el Valencia alineará el mismo equipo que jugó en Las Cortes y en Bilbao.

Castellón-Logroño

Viaje en autocar

Salida de Castellón: Sábado a las tres de la tarde.

Descansos en Zaragoza, donde se pernoctará, llegando a Logroño el domingo por la mañana.

Precio del ticket: 36 pesetas.

Los que deseen tomar parte en este viaje pueden dirigirse al Bar Sol. Plaza de Castelar.

Audiencia

El juicio de hoy

Hoy se ha celebrado en esta Sala el juicio oral en el sumario instruido por el Juzgado de Lucena, contra Sebastián Gimeno y otros por el delito de atentado.

Ha defendido al procesado el Letrado don José Ortells, actuando de Procurador el señor Adell.

El juicio ha quedado concluso para sentencia.

Tintorero colorista

Mercaderizador. Práctico en la mejor fórmula NEGRO OXIDADO; desea entablar negociaciones casa solvente. Escribir a C. 25, Vergara 11.—Barcelona.

En la Casa de Socorro

Asistencia facultativa

Antonio Personat Doménech, año y medio de herida contusa en la región frontal de cinco centímetros de extensión que llega a peyorio de reborde de ceja izquierda y contusión en el labio superior y signo de conmoción. Producido al caer encima de una mesilla de noche. Pronóstico reservado.

Sucesos del día

VINARÓZ

Parte de la Guardia civil, sobre la batalla campal entre gitanos

A las doce y media horas de ayer, se presentó en el Cuartel de la Guardia civil un peón caminero, manifestando que en el kilómetro 5 de la carretera de Venta Nueva y en la Venta "La Montera", sostenían una reyerta dos partidas de gitanos.

Inmediatamente salió para el lugar del suceso, el sargento Joaquín Rodrigo Giner y una guardia, acompañados de una pareja de caballería.

En el sitio en donde se desarrolló el suceso encontraron dos muertos y dos heridos habiendo terminado la lucha.

El señor Juez de Instrucción, ordenó el levantamiento de los cadáveres y la detención de todas las personas y recogida de carros, caballerías y efectos.

La Guardia civil dió una batida por los alrededores, llegando hasta Alcanar y Uldecona, logrando detener a tres de los combatientes, uno de ellos herido.

Después de prestar declaración, ingresaron en la cárcel Manuel González Moreno, de 18 años, natural de Requena; Constantino González Moreno, de 16 años, de Valencia; Agustín Salguero Salazar, de 17 años de Vitoria; Olegario González, de 46, de Cuenca; Juan Ramón González, de 46 años, de Valencia y Luis Escudero Gabarri, de 70 años de Zaragoza.

Los muertos son, Soledad Moreno González, y Luis Gabarri, por heridas de arma de fuego.

Herido grave de arma blanca, Alejandro Escudero Giménez; Hosi pitalizado.

Heridos menos graves: Josefa Sa quero Fajardo, por golpes de palo; Manuel González Moreno, por arma de fuego; Constanino González Moreno, arma de fuego.

Tomaron parte activa en la lucha y no han sido detenidos: Francisco Hernández Duan y sus hijos Ramón, Miguel y Pedro Antonio, conocidos por los "aragoneses"; Juan Escudero (a) Pinare; Francisco Escudero Gabarri y una joven amiga del Ramón.

Parece ser que estos se han internado en la provincia de Tarragona, habiéndose ordenado su detención.

Se ignoran las causas de la reyerta.

CANET LO ROIÇ

Suicidio

Ha puesto fin a su vida colgándose de un árbol, el vecino de Canet, Jesús Vidal Marzá, de 46 años.

El suicida se encontraba desde mucho tiempo completamente alcoholidado, creyéndose sea este el móvil, por el que tomó tan fatal determinación.

En otra ocasión, hace dos años, intentó también llevar a cabo la idea que ahora convirtió en realidad.

Día Religioso

Santos de mañana

Santos Fernando III, Félix, Gabino, Crispulo, Sico, Palatino, Euxerperancio, Anastasio y Juana de Arco. (Temporas. Ordenes.)

Rito semidoble: color rojo; misa de la infraoctava de Pentecostés.

Día Civil

NACIMIENTOS

María Samit Moreno, Jorge Juan 64.

Francisco Boronat Rambla, Herrero, 16.

Rosa Calvo Arbolado, Donat, 3.

DEFUNCIONES

Miguel Badenas Barrera, 2 años, Chamel, 3.

Genoveva Cepriá Chivent, 74 años, Teniente Monzonis, 16.

Mercedes Rosales Ballester, 6 meses, Escuelas Pías, 13.

AGUA DE BENASAL

SE VENDE

Casa Nelo

Se alquila

un maset próximo a la población en muy buenas condiciones y económico. Razón en esta Administración.

Las delicias de la Playa

La novedad de

las excursiones

El placer de conducir

se reducirá a pavesas, si su coche no funciona

normalmente o si tiene V. un servicio deficiente;

GARAGE CASTELLÓN

LE OFRECE LAS MÁXIMAS GARANTÍAS DE

PRECISIÓN

COMODIDAD

ECONOMÍA

PERIS Y VARELLA

Herrero, 23
Teléfono 205

Sucursal

R. Mijares, 65 y 67
Teléfono 344

Talleres: Cajal, 33



LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO

INTESTINOS

y de los

MALAS DIGESTIONES, VÓMITOS, DOLOR DE ESTÓMAGO, INAPETENCIA, DIARREAS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO,

se curan positivamente con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

poteroso tónico digestivo que triunfa siempre

VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO

Banco de Castellón

CASTELLÓN

Capital 20.000.000 de Ptas.

Descuento de efectos comerciales.—Préstamos.—Créditos.—Compraventa de monedas extranjeras y de valores del Estado e Industriales.

Corresponsales en las principales ciudades del mundo.—Cuentas corrientes.

Caja de Ahorros

en libretas, abonando intereses a razón del 4 por ciento anual.

Cajas de alquiler

EL BANCO DE CASTELLÓN pone a disposición del público para la conservación de valores, documentos, joyas, objetos preciosos, etc., un departamento de

Cajas de alquiler

con todas las seguridades que la experiencia aconseja, instalado en la CAMARA ACORAZADA construída en los sótanos del edificio social de su propiedad.—Este departamento estará abierto todos los días laborables desde las 8³⁰ a las 13 y desde las 15³⁰ a las 19 (los sábados solo por la mañana).

Horas de caja: De 9 a 13 y de 15 30 a 16 30

Agencias en Vinaroz y Almazora